### "瞄准世界科技前沿"之航天科技②

# 海上发火箭 中国来了!

本报记者 张保淑

约北纬19度19分, 东经109度48分, 这是中国海南文昌发 射场的位置坐标。这一低纬度航天发射场启用才约一年半,中国 航天人就又把目光瞄准了世界运载火箭科技前沿领域, 努力构建 海上发射系统,建设在赤道附近海面进行运载火箭发射的能力。 在近日举行的第二届中国航天高峰论坛上,中国航天科技集团公 司一位负责人表示,长征火箭海上发射关键技术试验将很快进 行,预计2018年就可以面向国际商业用户提供海上发射服务。 这就意味着, 蔚蓝的海洋很快将成为中国运载火箭新的起飞点, 长征火箭将从那里直上九天,奔向深邃的太空。

#### 低纬度海上发射优势尽显

既然是国际商业发射服务,那么控制发射成本、提 高自身在国际商业航天市场上的竞争力当然是航天科技 集团首要考虑的因素。据航天科普微信公号"小火箭" 创始人、航天专家邢强介绍, 低纬度海上发射成本更低



中国大型海工装备的迅猛发展为海上发射奠定了 雄厚基础。图为国产世界最大、最深的钻井平台"蓝

的原因在于两个方面,一是由于赤道区域拥有地球最高 自转线速度,卫星发射距离赤道越近,就越能更好利用地 球自转的力量,增加火箭的运载能力,降低发射成本。二 是在发射轨道小倾角的同步轨道卫星时,在赤道附近海 域发射可以避免卫星轨道转移时的轨道平面变化,显著 提高火箭运载能力和卫星在轨寿命。他举例说,仅从轨 道倾角方面考虑,同一颗火箭,从赤道海域发射可以比从 卡纳维拉尔角(北纬28.5°)发射载荷增加约18%。

邢强认为, 低纬度海上发射的优点此外还有三个方 面。一是更安全。海上发射能够远离人口稠密地区,有助 于减少火箭发射对人的不利影响,降低火箭出现故障后的 附加危害风险,也有助于降低投保费用。二是空域要求更 低。海上发射,尤其是在广袤的公海上发射,与民航飞机 的航线和其他船舶航线的冲突较少,对于清除空域的要求较 低,甚至可以通过海上机动来自主选择与世无争的发射位 置。三是发射方位角更广。火箭在公海上发射,免去了躲避 居民区而限制其发射方位角。一艘海上发射平台的可用发射 方位角相当于美国卡纳维拉尔角发射基地与范登堡空军基地 两个发射场的总和。

#### 海上发射国际先行者实力强大

就世界范围而言,火箭海上发射技术已有很长历 史。早在1962年,美国海军就在海面浮动发射装置上进 行过液体火箭的发射。1998年,俄罗斯一艘潜艇在巴比 伦支海域附近发射火箭,将2颗通信卫星送入轨道。

就商业发射服务而言,国际上最知名的火箭海上发 射商业公司无疑是一家国际联合公司, 其名称干脆就叫 "海上发射"公司。中国空间技术研究院研究员庞之浩介 绍说,该公司成立于1995年,由美国波音公司、俄罗斯 能源公司、乌克兰尤日诺耶公司和挪威克韦尔纳公司联 合创立,拥有由指挥舰、发射平台与运载火箭三大子系 统构成的整套海上发射系统。

特别值得一提的是"海上发射"公司的发射平台, 集中体现了该公司强大的技术实力。据庞之浩介绍,该 平台原为半潜式钻井平台,能在北欧北海海域恶劣的条 件下连续工作,挪威克韦尔纳公司对其进行了适应火箭 发射的改造,增加支撑力和推进系统,将其命名为"奥 德赛"号发射平台,具有非常稳定的工作状态。邢强赞 赏"奥德赛"号发射平台的优异性能,他指出,该平台 甚至能够抵抗17级大风和34米巨浪,能够在赤道海域的 风浪中淡定从容地工作,并经受住火箭发射时的巨大喷

1999年10月,"海上发射"公司迎来首飞,在"奥德赛" 号浮动式发射平台上,用天顶-3SL 运载火箭将一颗重约 3.5吨的电视通信卫星成功地送入轨道。据邢强统计,海 上发射公司到目前一共进行了36次发射,其中32次成 功, 1次部分成功, 3次失败, 成功率约为89%。

### 实现海上发射新突破指日可待

海上发射技术无疑是国际航天技术的前沿领域,与 陆地发射场相比面临特殊的困难。首先要确保发射平台 的稳定性。"奥德赛"号浮动式发射平台上堪称"海上发 射"公司承揽业务的杀手锏,中国公司要开拓国际市 场,也必须打造坚不可摧的"海上堡垒"。近年来,中国 海工领域获得了突飞猛进的发展,打造出了世界最大、钻 井深度最深的海上"蓝鲸1号"钻井平台和世界先进水平的 集装箱船"郑和号"等一大批明星装备。这为性能优异的 海上发射平台的建设奠定了坚实基础。实际上,据报道, 中国运载火箭技术研究院宇航部副部长唐亚刚近日透露, 即将亮相的中国火箭海上发射平台就是由万吨级巨型货 轮改造而成。

海上发射需要与之相适应的运 载火箭。中国运载火箭技术研究院 宇航部国际合作处处长孟翔介绍 说,海上发射对火箭的性能提出了 更高要求。由于大洋上补给能力有 限,运载火箭的测试发射工作越简 捷越好,最好只用一到两艘船就完 成全部任务。在发射时,还要面对 海面的晃动和高温热流的引导等问 题,这就需要选择能解决上述问题 的适宜的运载火箭。据孟翔透露, 中国现役火箭中,长征十一号作为 固体燃料火箭综合各方面性能最适 宜,因此,中国海上发射的"首 秀"很可能由其来担纲完成。

关于目前最新筹备情况, 孟翔 表示,发射总体实施方案已经制 定,发射船舶、测控等系统的协调 工作有关方面正有条不紊展开,长 征十一号预期即将完成相关技术试 验,很快就将达到海上发射要求。

就市场环境而言,中国海上发射推出可谓正逢其时。近 年来,许多地处赤道地区的国家对发射近赤道、低倾角 度卫星的需求越来越多。中国长征火箭优质价廉的超级 服务在国际商业航天市场享有极高声誉,有低纬度中低 轨发射需求的客户已经向中方公司提交了相关需求。至 于首次海上发射的时间, 唐亚刚透露就在2018年, 而孟



可能担纲中国海上发射"首秀"的长征十一号(资料图片) (百度网)

翔则进一步指出具体时间应该是在2018年年末。

可以期待,长征火箭从赤道附近海域腾空而起的 时刻已经为时不远,这不仅是中国航天按照中共十 九大提出的"瞄准世界科技前沿"要求,即将实现 新跨越,而且是世界运载火箭时隔多年后首次从海 上进入太空,将进一步加速中国迈向航天强国的历 史进程。



"海上发射"公司三大子系统:指挥船、发射平台和火箭

(来自"小火箭"微信公号)



近日,第24届中国杨凌农业高新科技成果博览会在陕西杨凌开幕,来自55个国家和地区的农业官

本届杨凌农高会为期5天,举办国际农业合作交流、现代农业发展研讨、特色现代农业展览展示 等活动。图为农高会上展出的中国太空育种成果。

新华社记者 李一博摄

## 气候治理:中国贡献获赞誉

据新华社电 中国气候变化事务特别 代表解振华近日表示,中国将坚定不移 地强化应对气候变化的国内行动, 推进 全球气候治理进程,深化应对气候变化 务实合作,为推动全球气候治理作出更

在清华大学举行的捐赠仪式上,解 振华将其获得的"吕志和奖——持续发 展奖"2000万港币奖金全部捐赠给清华 大学教育基金会,用于支持绿色低碳发 展和气候变化国际合作、相关项目及相 关专业助学励学。

"中国一直积极应对气候变化,正在 走一条符合本国国情的绿色低碳可持续 发展道路。"解振华说,中国应对气候变 化的实践证明, 气候行动可以与经济社 会发展实现共赢。

他表示,尽管"吕志和奖"颁发给 他个人, 但更多的是对中国多年来在生 态环境保护、应对气候变化、绿色低碳

发展领域行动和成就的肯定, 也是对中 国团队在推动《巴黎协定》达成和生效 过程中所作贡献的认可。当前全球应对 气候变化仍任重道远。"解振华说,《巴 黎协定》所标志的全球经济向绿色、低 碳转型的大潮流并没有停止。

据介绍,"吕志和奖"于2015年成 立,旨在促进世界资源可持续发展、促 进世人福祉、倡导积极正面人生观及提 升正能量。因推动2015年气候变化《巴 黎协定》达成以及领导推动中国国内预 防气候变化的工作所作的努力和贡献, 解振华于今年获得"吕志和奖——持续 发展奖"。 (申 铖 安 蓓)

### 环保新规: 超排4次即停产

本报石家庄11月6日电(记者史自 强)记者从河北石家庄市环保局获悉, 《石家庄市污染源自动监测数据超标惩治 办法(试行)》自11月1日起施行。办 法明确,企业污染源自动监测数据出现 超标将被处罚,超标4次及以上,将被

实施污染源自动监测是监管企业达

标排放的有效手段。为规范污染源自动 监测数据在环境执法中的应用,严厉打 击超标排污行为,办法明确,污染源自 动监测数据是指验收合格的污染源自动 监控设施所产生的自动监测数据及其统 计数据,排污单位排放污染物超过国家 或地方规定标准的, 由环境保护部门进 行行政处罚,涉嫌犯罪的一律移交公安 机关处理。

办法提出,自动监测数据每半个月 统计一次,根据各排污单位超标情节实 施惩治:超标1次的,进行处罚、警 告;超标2次的,进行处罚、约谈;超 标 3次的,实行限产 50%、处罚、媒体 曝光;超标4次及以上的,进行处罚、 停产整治、媒体曝光。对逾期未完成整 改任务的,记入企业环境不良信用记 录。根据各排污单位超标情节,警告、 约谈、曝光、限停产整治等惩治措施可 合并使用。

员、专家学者和企业界人士前来参会。